

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

LA MANZANA DE LA DISCORDIA

Los pretendientes á la alcaldía, están curándose en salud.

Aún no se sueña en las elecciones municipales y ya se barajan nombres que son los candidatos á alcalde de personas más ó menos influyentes; más los que pretendesesa *prebenda*, igual que los que los patrocinan no cuentan con la huésped, que en figura de crisis total puede dejarles *compuestos y sin novia* como vulgarmente se dice; porque el gabinete Maura que jamás contó con la confianza de la Nación, hoy está mirado con recelo hasta por los mismos conservadores, que antes son españoles que incondicionales de un Jefe que pacta con los sospechosos de separatismo.

Dejemos al Sr. Maura haciendo el *amor* á los solidarios, pues que no es nuestro propósito ocu-

parnos de la alta política empequeñecida por el Bismarks (de menor cuantía, y volvamos á los conservadores de Orihuela que entre sí se hacen una sorda guerra de incrucijada.

Si las razones que en otros trabajos análogos, hemos expuesto no hubieran probado hasta la saciedad la desunión que entre ellos reina, y los egoismos que inspiran todos sus actos, quedarían probados observando los trabajos de zapa que cautelosamente y con el mayor sigilo, se vienen haciendo por unos y otros pretendientes, para alcanzar la vara de alcalde.

Si estos conservadores inspiraran su política en el interés y el bien público, no les importaría la preminencia dentro del partido y su labor se enderezaría á mejorar la situación del país por cuantos medios humanos estuvieran á su alcance; pero como que en su mayoría no aspiran á otra cosa que á la satisfacción de sus apetitos concupiscentes,

aparecen divididos, no por la noble emulación de hacer bien, sino por los antagonismos personalísimos y por la sombra que unos se pueden hacer á otros en las aspiraciones de sus fines.

El rumor público dice, que el candidato del Marqués es el señor Escudero; el del Sr. Sempere D. Ascencio García, el de los germanistas D. José Germán; el del segundo grupo en que éste se subdivide, el señor Brotons; y el del Sr. Mesples, su sobrino D. Ramón Montero.

¿Quién es capaz de contentar á todos esos jefes y subjefes, grupos y grupitos?

Si el Marqués cometiera la torpeza de reincidir con el señor Escudero, no tendría perdón de la opinión pública.

Si triunfara el candidato del señor Sempere (pobre Orihuela bajo el mando de D. Ascencio!

Si fuera alcalde el señor Germán, sería motivo de la continuación de esa lucha funesta de familia que tan perniciosos resultados está dando.

El señor Brotons es muy nuevo en la política conservadora para que su nombramiento no acentuara los celos que hoy sienten sus amigos.

Y D. Ramón Montero nos haría volver á la época de los alcaldes policías.

Los alcaldes, como individuos de una corporación popular, deben surgir espontáneamente de su seno, por la voluntad unánime ó de la mayoría de sus compañeros de concejo, con lo cual tendría la confianza de estos y por extensión la del pueblo; según teoría sapientísima de nuestro ilustre jefe D. Segismundo Moret.

Los alcaldes de R. O. son los delegados políticos de un Ministro ó de un cacique máximo, y jamás su autoridad, es la encarnación de la voluntad popular.

Los candidatos á alcalde de los grupos en que se divide el partido conservador, son cinco; pero el pueblo que es quien paga, quien lo sufre, no tiene candidato

EL LEON DE ORO

Viuda de José Martínez Costa

PRIMERA casa en Novedades para Señora. = ESPECIALIDAD en equipos de novia. = Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Ingles de FRANCFORT. = PELETERIA. Boas Monflón. = PELLIZAS. = ASTRAKANES.

MAYOR 17 Y 19 — ORIHUELA.

J. RAMON GARRIGÓS

MAYOR 30 ORIHUELA TEMPORADA DE INVIERNO

Primera casa en la Región en Artículos de Pañería Altas Novedades en Cheviots Méltón y Estambres, Especialidad en géneros ne gros.

Immensas colecciones en Pellizas, Rusos y capas confeccionadas.

Surtidos variados en Mantas viage y Tapabocas Chalecos alta Fantasia. La última Palabra en Panas, y Paraguas últimos modelo

porque ningún conservador le merece confianza.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Las aves viven mucho y se defienden muy bien, gracias al plumaje, de las inclemencias atmosféricas. Su vejez no presenta las manifestaciones seniles que se ven en los otros seres vivos.

Antes se afirmaba que los cuervos y las cornejas vivían más de cien años, aunque esto no es muy exacto, lo cierto es que se conocen animales de estos que tienen 70 años. La misma edad alcanzan las águilas y los halcones. El naturalista inglés Mr. Garney cita el ejemplo de un condor de 52 años, de un halcón de 63 y de un águila imperial de 56.

Los loros están más favorecidos: M. Abranams, naturalista, dice que una cotorra del Albazonas llegó a la edad de 102 años. Lovament, por su parte, cuenta que un lorito, llamado Jock, perdió la memoria a los 60 años, la vista a los 80 y la vida a los 93 (¡Ya es averiguar!)

Los animales domésticos también presentan casos de longevidad. Los cisnes pueden vivir 70 años, lo cual dista bastante de los 800 que la leyenda les asigna. Un pato vive 80 años. El Dr. Charcort tuvo un pato doméstico que vivió 25 años.

Los pájaros pequeños viven muy poco, 8 ó 9 años: sin embargo, muchos viven de 15 á 50 años. Los canarios pueden alcanzar 17 y hasta 20 años, y los ruiseñores, 25 años.

El sabio Dr. M. Achukoff dice que estas edades tan largas (comparadas con el tamaño), se deben á que no tienen las aves intestino grueso; de este modo no acumulan sustancias digeridas y no se intoxican.

Lo que nadie ha podido averiguar es la edad de las perdices. Aquí ya no cabe contar por años, sino por escopetas.

DOCUMENTO PARLAMENTARIO

DISCURSO DEL SR. MORET

Sobre la Administración local

Señores Diputados:

Casi me parece adivinar—em-

pezó diciendo—la contrariedad que experimentáis y que se traduciría en esta frase: un discurso más; y la verdad, que quisiera ahorraros esa molestia, que más trabajo me ha de costar á mi el pronunciarlo que á vosotros el escucharlo; pero no podía dejar de tomar parte en el debate para responder á dos requerimientos, mejor dicho, á un requerimiento y á un emplazamiento; el requerimiento el que me hizo el señor Cambó; el emplazamiento el que ayer se sirvió hacer el señor presidente del Consejo de ministros á todos aquellos que atacamos la insistencia ó el propósito de mantener en la ley los alcaldes de Real orden y los alcaldes corregidores. Quisiera ser muy breve, quisiera sobre todo fijar bien el momento y la posición del debate para justificar así el desenvolvimiento que he de dar á mis reflexiones.

Dudas y vacilaciones

Estamos, señores diputados, en el resumen de una gran discusión de totalidad sobre el proyecto de ley de Administración local.

Parece, pues, que había de estar vuestro espíritu en situación especial semejante á la que en esta clase de discusiones se produce siempre: un discurso de totalidad, es decir, la explicación del desenvolvimiento, la manera de afirmar sus doctrinas el Gobierno, que ha presentado un proyecto, un ataque de la oposición y educación de la opinión pública, de cuya educación podrán salir en la ley, como es costumbre, algunas reformas de momento y quedar otras para el porvenir, que esta es la marcha y el desenvolvimiento natural que tienen siempre los asuntos en el Parlamento. Pero realmente no es esto; que si fuera, es-

tuviera reducido á bien poco tiempo que yo hubiera de molestar vuestra atención; el hecho es que al finalizar el resumen de esta ley hay que preguntar, ante todo: pero ¿qué ley? ¿Qué queda de ella? El señor presidente del Consejo de ministros trajo un pensamiento, pasado éste por el crisol de la crítica; en el momento final el señor presidente del Consejo de ministros está dispuesto á deshacerle, á hacerle trizas, á estudiar este proyecto dentro de un Comité, que hay que darle este nombre para distinguirlo de la Comisión dada las formas con las cuales vamos á discutir en él, y luego, por una serie de procedimientos preparar la reforma de toda la legislación, que, relacionándose con la Administración local, necesita defluirse y concretarse para que puedan moverse con toda libertad en la nueva vida las nuevas fuerzas que tratamos de crear y que el proyecto afirma traerá á la vida provincial y á la vida municipal.

Una síntesis, pues, un pensamiento común, algo en virtud de lo que pudiéramos decir: esto es lo que vamos á hacer, eso no lo tenemos en este momento; yo no sé si habrá quien se atreva á afirmarlo, seguramente no serán los que se sientan en ese lado de la Cámara, (señalando á la izquierda), seguramente no somos nosotros según lo que voy á tener el honor de decir; dudo mucho que la mayoría esté más adelantada en este camino de lo que lo estamos nosotros.

Hay además, quizás consecuencia de lo que acabo de decir, quizás de otras causas que no enumeraré, hay además un sentimiento de duda, un sentimiento de vacilación. Cualquiera que sea el punto de vista con el cual entremos á estudiar este proyecto, el punto de vista liberal, el punto de vista conserva-

dor, el punto de vista solidario el hecho es que en este momento no tenemos ninguna seguridad de cuál sea aquello que vamos á afirmar ó que vamos á contradecir; y digo afirmar, porque las oposiciones estamos siempre frente á la afirmación del Gobierno y, según la que ésta sea, tiene que variar nuestra posición.

(Se continuará)

¡VAYA CARDO!

«Pasó la tormenta
renace la calma»,
engorda el partido
haciendo la unión,
y solo el paseo
se lleva la palma,
de tantos proyectos
con bombo, ¡chin, pón!
Cuidado señores
si la cosa es rara,
los conservadores
de la situación,
á los nueve meses
de mando y de vara,
dan á luz su obra...
¡Oh que gestación!

Calandraca

Carta abierta

Sr. Director de LA IBERIA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Es su ilustrado periódico defensor de los intereses del pueblo; y por esta razón me permito molestar á V. en un asunto que como verá es de grande importancia para la ciudad de Orihuela.

Trátase del uso y aprovechamiento de las aguas sobrantes de los baños de San Antón.

Desde tiempo inmemorial el manantial llamado hoy de los baños de S. Antón ha sido abrevadero de los ganados de la veda que pasa por dicho punto y además los vecinos de Orihuela

EL GLOBO-MARTÍNEZ Y FERRER

MAYOR 31 Y 33 ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias entoda clase de tejidos.—Primera casa en novedades para señora.— Casa especial en trajes para niños.—Grandioso surtido en abrigos capas y pellizas

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

PRECIO FIJO

han usado estas aguas que discurren en el camino de S. Antón ó sea en la vereda por un cauce que habia à poniente de dicho camino; al mismo tiempo aquel cauce servia para lavar ropa, lanas y otras cosas y más de un vecino las extraia para bañarse en su domicilio prestando con esto un gran beneficio à los intereses generales de Orihuela; estas aguas atravesaban después el camino para dar riego à varias fincas.

Los que se llaman dueños de los baños de S. Antón han tenido el atrevimiento de cerrar el cauce, que como ya he dicho existia en la vereda y por tanto han despojado de un sacratísimo derecho al pueblo de Orihuela y à los ganaderos; y lo más raro del caso es que la autoridad administrativa haya tolerado tamaño abuso y que ni el pueblo de Orihuela ni la junta de ganaderos hayan protestado ante quien correspondia al ver que se vulneraban sus derechos.

Si la posesión no interrumpida por más de cien años no fuera bastante, que si lo es, bastaria invocar los artículos 407 y siguientes del Código civil que concuerdan con el 5.º y otros de la ley de aguas del 13 de Junio de 1879 que declaran que el dueño de un predio en que nacen aguas, pierde el dominio de estas desde el momento que salen de dicho predio y se convierten en publicas.

No quiero cansar más à V. por hoy y espero que defenderá este asunto con el calor que merece hasta conseguir que los llamados dueños de S. Antón destruyan las obras que han ejecutado y dejen las cosas como estaban antes.

De V. atento S. S.

Q. B. S. M.

Teodomiro el Contestano

GACETILLAS POLÍTICAS

¿A que no saben ustedes que

es lo que en este mundo nos molestaría más?

—¿Una denuncia del alcalde?

—¡Quiá!

Que les aporreará las costillas algún sicario vestido de guardia municipal, como diz que hicieron anoche el Abad, el Caracol y el Alicantino con unos pobres muchachos, más allá de la Olma.

—¡Tampoco!

No lo aciertan ustedes y para no fatigarles más la imaginación lo vamos à decir.

Lo que más nos molestaría sería que nos alabara un necio; pero como ese necio que es un fiel de consumos que va todas las tardes al matadero nos censura estamos la mar de contentos.

Voces de.... no llegan al cielo, ni à nuestros oídos los de ese sugeto que comió del presupuesto con los liberales y sigue comiendo con los conservadores.

He aquí un modelo de consecuencia y mentecatez.

En el matadero existe un sello del Ayuntamiento, con el que se marcan las reses sacrificadas, lo cual significa que tienen el V.º B.º del Veterinario, y que han sido pesadas para los efectos del pago de los derechos de consumo y rastro; pero ese sello se guarda en un armario del que no sabemos quien tiene derecho à conservar la llave en su poder, aunque lógicamente pensando, hay que suponer que debe tenerla el administrador de consumos.

Esperamos que se nos conteste categóricamente à cuanto acabamos de escribir; para que formemos juicio y sepan nuestros lectores lo que pensamos sobre el particular, que es muy sabroso.

Y nada más por hoy,

Dicen que D. Tomás quiere la vara.

¡Canastos! ¿sí?

¿Qué vara es la que quiere D. Tomás?

¡La vara de medir!

GACETILLAS

Se alquilan dos magníficos pisos principales sin estrenar con las habitaciones estucadas y con decorados elegantes. Además tienen instaladas las aguas potables, y en la escalera de blancos mármoles, luz eléctrica.

Dichos pisos están situados en la calle de Alfonso XII.



Hoy empezamos à publicar el elocuentísimo discurso pronunciado por nuestro ilustre jefe, en el parlamento español, y con ello, creemos que en alto grado complaceremos à las numerosas huestes liberales de Orihuela, pues la oración del Sr. Moret, es una joya de oratoria política que hará época en la historia del parlamentarismo español.



Hemos tenido el gusto de saluar à nuestro particular y buen amigo el ilustrado párroco de San Miguel de Salinas, D. José Ferrer.



Hoy catorce, à las doce de la noche espira el plazo de admisión de trabajos literarios para el concurso que en el teatro se ha de celebrar el día veintiuno, y cuyo producto será à beneficio de los dagnificados por las inundaciones de Málaga.



Hemos recibido el último número del «Espectador», revista ilustrada que en Alicante dirige nuestro distinguido compañero D. Abelardo Teruel cuyo notable sumario publicamos à continuación.

Los guapos—Todo renace,—por Añillo.—Teatrales, Desencanto, por S. Dominguez Tejedor.—¡Ya se van las golondrinas! por M.ª Simón.—Fiesta de Caridad, por Herman.—Campana artística en Valencia, por F. Lombardero.—Ambrosio Sarmiento, por P.—Ramillete.—Gaia artística y taurina.

GRABADOS.—Rosa Vidal.—Celso Lucio.—Leopoldo Gil.—Vicente Crespi.—Ambrosio Sarmiento.



Ha salido para Valladolid, nuestro querido amigo D. Rafael Blasco, el cual proseguirá sus estudios en la universidad de dicha población.



Ha regresado de Cieza, la comisión que allí marchó, para informar sobre la proyectada desviación del Segura en aquellas inmediaciones.



Ha salido para el campo, D. Julian Botella acompañado de su distinguida familia.



Se encuentra enfermo aunque no de cuidado, nuestro querido amigo particular D. Abelardo Teruel.

Le deseamos una pronta mejoría.



Nuestro estimado compañero el redactor jefe de «La Huerta» D. Luis Die se halla en Alicante, relacionándose su viaje con la velada que à beneficio de los inundados de Málaga está organizándose, para el día 21 de los corrientes.



Háse restablecido de la enfermedad que le aquejaba, nuestro joven amigo D. José María Lacárcel.



Se ha publicado un pregon anunciando que en el Hospital municipal de esta ciudad, se vacunará gratuitamente à cuantas personas necesitadas lo soliciten.

Imprenta de Luis Zozu.—Orihuela

LOS MEJORES GUANTES SON MARCA "GELY."

De venta en Orihuela, en el establecimiento de novedades del primitivo murciano.

MANUEL CLEMARES

Alfonso XIII 4.—ORIHUELA

Sección de anuncios

Disponible

EL QUEERO ANUNCIA
NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

ABONOS QUÍMICOS SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Princesa 21.—Barcelona

Superfosfatos-Nitrato de sosa-Sulfato amónico, sales de potasa etc

SERVICIOS GRATUITOS

■ Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos.)—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción a la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al director de las oficinas de información técnico-agrícola,

Dcn Juan Gavilán.—Zorrilla, 4, pral. MADRID.

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse a la Agencia de la Sociedad Anónima Cros.—Ouirga, 41.—Alicante.

ó a

D. ANTONIO QUIROS

27—Corredera—27.—Orihuela.

LA FABRIL VALENCIANA

FÁBRICA DE MÁQUINAS RECTILÍNEAS

para hacer medias calcetines y toda clase de generos de punto.

Esta fábrica que tengo el honor de representar en esta región, es la única casa que en España ha montado este negocio en las condiciones que la índole del mismo requiere.

La máquina para hacer medias, es una de las más interesantes para las familias, bajo el punto de vista económico y lucrativo.

A toda persona que desee comprar una máquina, el facilitamos enseñanza en esta población y aseguramos en ocho días quedar al corriente de toda clase de labores.

Representante en Orihuela

CARMELO SUBIELA

ALMACEN DE MUEBLES

Precio económicos, ventas a plazos y al contado.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 100 con hipotecas y préstamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

DINERO AL 6 por 100

Sedesea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

“La Realidad,”

SOCIEDAD ANÓNIMA
DE CREDITO Y SEGUROS
A PRIMAS FIJAS.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS,
SEGUROS DE VIDA,

Pidase prospectos y tarifas a los Representantes

de la Sociedad ó a la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblo de su demarcación don Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.

ALMENDROS

GRANDES VIVEROS

En la Hacienda

DE LO FUENTES

SITUADA EN EL PARTIDO DE TORREMENDO

Se ruega a la numerosa clientela hagan con tiempo los pedidos, pues estos se servirán por riguroso orden de demanda.

LUIS LIZÓN

MAYOR 18 ORIHUELA

FARMACIA Y DROGUERIA

DEL

LDO. D. ENRIQUE SORRIBES

No Más Lombrices

BIZCOCHO PURGANTE

Dosis. Hasta un año, medio bizcocho; de 1 a 7 años, un bizcocho; de 7 años en adelante, dos bizcochos.

De venta en las Farmacias y Droguerías de esta Ciudad, y al por mayor, en la de su autor.

Callosa de Segura (Alicante).

LA ORCELITANA

AGENCIA DE NEGOCIOS, COMI-

SIONES Y REPRESENTACIONES

A CARGO DE

D. Serapio Puerto

Compra y venta de fincas rústicas urbanas de las provincias de Alicante y Murcia.

Facilita dinero a el 6 00 a préstamos hipotecarios y con PAGARE a interés módico garantizándolo persona de responsabilidad.

Prontitud y reserva en las operaciones.

Para más informes, dirigirse a

Serapio Puerto Montesinos

3, TINTOREROS 3.—ORIHUELA.